

千年古丝路 又闻驼铃声

“一带一路”大型采访报道⑯·陕西

海南日报报业集团、海口市委宣传部、海口晚报社联合主办 海航集团特约



鼓励企业“走出去”、打通铁路运输线、多措并举助企业发展

宝鸡：古丝路重镇响起新驼铃

内容提要：

宝鸡地处关中平原西部，自古就是交通要塞，也是国家向西开放重要节点城市、古丝绸之路西出长安第一站。海南“千年古丝路 又闻驼铃声”一带一路大型采访报道团重走古丝绸之路，宝鸡作为重要节点城市，我们将其作为陕西省首站。

国家提出“一带一路”战略以来，宝鸡积极抢抓丝路发展新机遇，拓展向西开放平台，与中亚五国及俄罗斯贸易进出口总额逐年增长，“宝鸡制造”正成为丝路经济带上的一个重要战略品牌。为何宝鸡众多企业对这条新商路青睐有加？宝鸡又是如何充分利用这条黄金商路的？带着一个个问题，记者走进了宝鸡。

■ 本报特派记者 金昌波 赵优 徐一豪 齐松梅

宽阔的渭河穿城而过，宝鸡这个古丝绸之路的必经之地，商队曾从这里一路西行，穿越千山万水向中亚而去。

时光荏苒，岁月沧桑。这个曾经的丝路重镇，如今的西部工业重镇，仍以山水之韵和人文之盛吸引着南来北往的客人。

2013年，“一带一路”国家战略为丝路沿线地区发展振兴带来了前所未有的机遇，也将宝鸡从一个内陆城市推到了对外开放的前沿一线。近年来，宝鸡市站在新起点，抢抓新机遇，在打造丝路经济带新的战略枢纽上迈出了新步伐。

据统计，2014年宝鸡外贸进出口总额8.58亿美元，完成全年目标的107.25%，其中对新兴市场中亚五国的贸易额超过了9000万美元，是2013年的两倍多，主要出口机床、石油钻采设备及配件、载重汽车等……位于古代丝路上的历史名城宝鸡，如今正因一项全新的国家战略，萌发再现辉煌的梦想。

产业 企业掘金新丝路

人冬的宝鸡已然十分寒冷，但位于扶风县天度镇的同兴冷库基地里却洋溢着收货的喜悦。火红的苹果堆积如山，十几位果农正一一为自家的苹果贴上商标，等着出口到哈萨克斯坦、俄罗斯等地。

“我家种了6亩苹果园，亩产有4500公斤，全年装进腰包的有10万元以上。”苹果种植大户赵应录掰着指头，乐呵呵地给记者算了一笔账。

在扶风，像赵应录这样的苹果种植大户还有很多。“仅我们同兴冷库就覆盖了天度等周边3个镇，苹果种植面积超过1万亩。以前每到收获季节，农民空守着自家苹果，却难卖上好价钱，国家提出‘一带一路’战略后，我们转战中亚，去年一年出口量就有了600万美元。”宝鸡同兴果品进出口贸易公司负责人苏国涛说。

面对经济下行的压力，西部欠发达地区如何突围？从同兴的成功可以看出宝鸡的答案：积极抢抓国家加快“一带一路”建设新的战略机遇，努力打造丝路经济带战略新枢纽，鼓励企业走出去，拓展对外合作和发展新平台。

11月18日下午，记者在宝鸡石油机械有限责任公司看到，从泵业设备厂到精密加工厂、传动设备厂、铸造厂，再到组装广场，专注的工人、先进的设备，全

面展现了高超制造能力的石油钻机生产过程。

“这是‘宝鸡制造’走出去的一个实例。近年来，国际油价不断下跌，石油钻采设备需求也随之压缩，国家提出‘一带一路’战略给了我们启示，我们将目标转移到国外市场，沿着古丝路，主要销往阿联酋、土库曼等国家，今年我们定的目标是52个亿，现在已经完成了60%。”宝鸡石油机械有限责任公司副总经济师郝向斌告诉记者。

除宝石机械外，近年来，昌荣纺织、皇城砖瓦等企业也积极实践“一带一路”战略，拓展向西开放平台。据宝鸡市商务局外贸科科长王衍奇透露，2013年、2014年宝鸡市与中亚五国及俄罗斯贸易进出口总额分别达到7105万美元、9300万美元，今年前9月就已达到9000万美元。

物流 铁路构建黄金物流通道

清晨，西安铁路集装箱中心站已经异常忙碌，一辆满载货物的列车缓缓驶出西安铁路局新筑车站。这列满载“宝鸡制造”的“长安号”中亚国际货运班列，将一路向西，开往哈萨克斯坦的阿拉木图。

全程3860公里，仅需6天时间。在2013年11月28日“长安号”未开通之前，这是宝鸡人难以想象的速度。亚洲是宝鸡对外贸易的第一大市场，特别是近年来，中亚国家与宝鸡贸易往来频繁，然而，高昂的陆路运输费用曾一度让很多企业叫苦不迭。

已经跑了十多年货运的货车司机米卫民是土生土长的宝鸡人，他将这条路复杂多变的物流线路称为“西天取经”路。“宝鸡对中亚地区的出口主要依赖公路运输，要将货物运到中亚地区，需一路翻越秦岭、祁连山等山脉，途经甘肃和新疆的大漠戈壁到达阿拉山口，之后再通过公路转运货物才能到达哈萨克斯坦等国家。”不仅时间长，运费也远高于全国普通公路运输线路。

“长安号”的开通，彻底改变了这一现状。眉县宝深砖机外贸部经理李娜对此深有体会。去年夏天，她所在公司出口到中亚的大型砖机用了两个大型集装箱，通过“长安号”直达中亚目的地，客户非常满意。对企业来说，也大大节约了运输成本。

“还有就是节省时间。公路运输需要到新疆阿拉山口转运，通关手续繁琐，运到哈萨克斯坦少说也需要20天，而‘长安号’直达中亚只需要6天。”李娜

说。

“搭乘这列国际货运列车，宝鸡多种物资一路西行，出口到哈萨克斯坦等地。”王衍奇认为，“长安号”构建出的铁路“黄金”物流大通道如同一座桥梁，贸易双方将在更为便捷的双边贸易中实现共赢。

千百年前，驼铃声声伴着商队途经宝鸡，将东方的丝绸、茶叶运抵丝路各国及欧洲。如今，满载着“宝鸡制造”的“长安号”往返于古丝路沿线各国，火车鸣鸣的鸣笛声正成为千年古丝路响起的新时代“驼铃”。

扶持 多重资本助中小企业腾飞

“借助产业联盟的力量，我以发明专利‘钛种板制造技术’贷到了900万元，在知识产权质押贷款方面开创了宝鸡先例。”宝鸡市巨成钛业有限责任公司董事长罗建辉原是一名科研人员，为了解决企业研发资金问题，他想到了用发明专利贷款。

长期以来，“中国钛谷”是宝鸡响亮的名片。早在2011年，当地就成立了陕西省钛及稀有金属材料产业联盟，致力于帮助企业解决实际问题，如积极探索无形资产质押融资、加大对联盟成员的培训和服务等。

巨成钛业就是产业联盟的受益者之一，它的经历，显示了宝鸡在优化环境、保障转型升级方面的努力。

而借助“一带一路”战略积极调整产品结构、开拓海外市场的陕西远征鞋业有限责任公司，也摆脱了一度的半停产状态成功转型。如今，远征鞋业的产品远销中亚国家，占领了塔吉克斯坦60%的套靴市场。

“近两年，为了鼓励一些中小企业走出去，宝鸡市设立了专项资金1000万元，对企业境外注册、展销、办厂等提供资金扶持，像眉县鞋业就是我们帮助展销的成果。”王衍奇说，近两年来，宝鸡市已经先后六次组织企业赴哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国进行展会、市场考察以及商品展销。

去年6月19日，由国家、省、市出资引导，民营资本参与的陕西省新材料高技术创业投资基金落户宝鸡高新区；今年10月26日，总规模预期为100亿元人民币的国内首支民间版“丝路”主题基金“西凤通江丝路产业投资基金”也在宝鸡成立……一项项扶持优势产业的举措，将为宝鸡产业发展提供资本支持。

(本报宝鸡11月21日电)

文化细节

陕西法门寺： 千年古刹见证 文明交汇

■ 本报特派记者 赵优
金昌波 齐松梅 徐一豪

巍巍宝塔，阅尽人间兴废。精美琉璃，见证文明互鉴。

去法门寺，20件精美的琉璃器皿不可错过。

1987年，人们维修法门寺的真身宝塔时意外地发现塔下的地宫，世界唯一的佛指舍利和两千多件唐代珍贵文物重见天日，同时相伴出土的还有20件美轮美奂的琉璃器皿，这是唐代传入中国的东罗马和伊斯兰的琉璃器。一段曾被时光掩埋的丝路文明交流史，重现于世人面前。

琉璃盘子上附有黄色釉彩，伊斯兰风格花纹尤为引人注目，虽然在地底埋藏千年，瞿粟纹黄色琉璃盘现在看来依旧光彩夺目。

“琉璃器皿也曾是西亚文化的典型代表。”法门寺博物馆馆长姜捷介绍说，这些琉璃器皿应该是丝路开通后传入我国的，法门寺博物馆馆藏的琉璃器皿规格之高、数量之众、造型之精美、年代之久远都属世界罕见。

法门寺地处中华礼乐文明发祥地的核心地带，既连接陆上丝绸之路，又是海上丝绸之路进入内陆的终点，多元文明在此汇聚。法门寺的这批琉璃器，大部分是公元7世纪—9世纪地中海沿岸、伊朗高原地区的伊斯兰风格琉璃器，是古丝绸之路、包括海上丝绸之路上中西文化交流最璀璨的文化积淀和结晶。

海南作为海上丝绸之路的重要战略支点，如何挖掘并展现“一带一路”历史文化遗产？

姜捷说，当时可与唐朝匹敌的，只有阿拉伯人在亚洲西部建立的“大食”，两国通过丝绸之路进行了频繁的政治、经济、文化甚至军事往来，其中海上丝绸之路是重要的交流通道。“海南应以国际化的眼光，更加重视与海上丝绸之路沿线国家的联系，尽力挖掘早期的遗迹和文物，证明海上丝绸之路的繁盛，从而充实、展示海南在丝路文明中的重要作用。”姜捷建议。

(本报宝鸡11月21日电)

丝路启示

关天之窗： 开启跨境 工业电商之门

■ 本报特派记者 徐一豪
金昌波 齐松梅

3年前，一群在深圳打拼多年的陕西人，回到家乡宝鸡，建起了一个致力于中国跨境电商贸易工业品交易及服务的电子商务门户网站，取名为“关天之窗”，不料从此打开了中国跨境电商的一扇门。

“在电子商务领域，淘宝、京东等似乎无所不包，但工业品全供应链交易却鲜有涉及。”关天之窗CEO马可说，关天之窗瞄准这一空白打造了专业的工业品电商交易平台，为国内企业与世界各地特别是中亚地区的沟通交流提供支持。关天之窗在宝鸡成立3年来，已帮助国内外万余家企业觅得商机。

登陆关天之窗的网站，你会发现这个网站有中文、英文、俄文三个版本，通过网站可以浏览到国内外众多工业品的供求信息、行业动态等，其中中文版已实现在线交易支付功能。据悉，该门户目前已有注册用户4万多家，访问客户遍布150多个国家和地区，其中境外注册企业2000多家，为企业搭建起了一个良好的交易平台。

“一带一路”国家战略公布后，我们确定了打造‘丝绸之路经济带商业门户’的发展目标，并积极付诸行动。”马可说，为了更好地服务企业，关天之窗已在美、哈萨克斯坦、巴林王国等地设立了3个海外仓，为注册的中国中小企业和产品提供免费报关、清关等全链条服务。

马可说，“一带一路”国家战略，为关天之窗提供了极其有利的发展契机，关天之窗将顺势而为，努力成为世界级的跨境电商平台。“我们正在积极争取实现跨境支付功能，这样，不同国家之间的注册用户可以通过关天之窗直接交易、网上支付。”

未来，关天之窗还将在海外设立20家客户服务点，在中国100个城市设立客户服务点。马可介绍说，目前关天之窗的注册用户中海南企业有180多家，通过该平台将海南的农产品、特产品等卖到了国外。关天之窗愿意和海南当地政府及企业一道，围绕“一带一路”战略谋发展，实现跨区域合作共赢。

(本报宝鸡11月21日电)

宝鸡苹果丝路掘金

有限公司积极到丝路沿线国家“掘金”，史永安种植的苹果，正是通过这种途径走出了国门。

扶风县是全国55个国家级苹果生产重点县之一，全县苹果种植面积24万亩，挂果面积16万亩。依托苹果产业发展起来的同兴果业，是一个集水果、蔬菜的购销、储藏、出口为一体的贸易公

司，并在产品质量上严格把关。

如今，同兴果业拥有冷库6座，一辆载重30吨的冷链车，在新疆霍尔果斯口岸设立了果品直销窗口，并在哈萨克斯坦阿拉木图建立了陕西农产品销售窗口，积极沿丝路经济带拓展欧洲市场，销售势头良好，今年截至目前实现出口创汇480多万美元。

(本报宝鸡11月21日电)



法门寺。

丝路启示

■ 本报特派记者 徐一豪
金昌波 赵优 齐松梅

几年前，陕西省宝鸡市扶风县天度镇永平村村民史永安怎么也不会想到，他种的苹果有朝一日能卖到万里之外的异国他乡去。搭乘“一带一路”国家战略的东风，宝鸡同兴果品进出口贸易